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Lapuan Minnesota-hoidon
”potilas numero 300” on kah-
den tyttären isä. Hän antaa
tekstin, jonka tyttäret kirjoitti-
vat nuortenlehden yleisön-
osastossa tuntojaan purka-
neelle kohtalotoverilleen:

”Meidänkin isämme oli alko-
holisti, ja jouduimme kärsi-
mään siitä monta vuotta. Olim-
me kateellisia kavereillemme,
koska heidän isänsä osoitti
rakkautensa heille, meidän isä
osoitti sen alkoholille.

Odotimme aina kauhulla vii-
konloppuja, koska tiesimme,
että isä ryyppäisi ja räyhäisi.
Kaikki lomammekin menivät
pilalle isän juomisen takia.
Joskus isä oli viikollakin hu-
malassa, ja loppuaikoina sel-
viä päiviä ei ollut monta.

Mitä vanhemmiksi kasvoim-

me, sitä enemmän isä joi. Lo-
pulta tilanne kävi niin pahak-
si, että tajusimme vihdoin ja
viimein muuttaa äidin kanssa
kotoa pois. Se taas antoi isälle
lisää aihetta juomiseen.

Isä jatkoi juomistaan vielä
pari vuotta ja meni niin sekai-
sin, että soitteli jopa keskellä
yötä humalassa luullen, että
on päivä.

Tiesimme, että jos juominen
jatkuisi samanlaisena, isä ei
eläisi enää kauan.

Meidän onneksemme isä va-
litsi elämän ja lähti hoitoon.
Nyt meillä on viimeinkin isä,
joka osoittaa rakkautensa
meille eikä alkoholille.”

– Jo senkin takia kannattaa
olla raittiina, että omat lapset
voivat lopultakin luottaa mi-
nuun, sanoo potilas 300.

Viina oli viedä isän

– Vuosi raittiina. Eikä edes
hampaat irvessä, niin kuin jos-
kus aikaisemmin, kun yritin
olla ilman viinaa, sanoo vuosi
sitten pääsiäisen jälkeen Min-
nesota-hoitoon hakeutunut so-
dankyläläinen perheenisä,
”potilas numero 443” Lapualla
toimivan Minnesota-hoitokes-
kuksen papereiden mukaan.

– Olen ylpeä tästä.
Potilas 443 sanoo, että elämä

on aivan toisenlaista kuin en-
nen. Hän ei ole tarvinnut vii-
nan tilalle mitään uutta. Kaik-
ki se, miltä juominen vei niin
paljon aikaa, täyttää elämän ja
tuntuu nyt tosi mahtavalta.
Perhe, työ, vapaa-aika, nukku-
minen.

Lähipiiriä edempänä hänen

alkoholismistaan ei välttämät-
tä ole edes tiedetty, sillä ulos-
päin elämä on ollut kunnossa.
Se kaikkein lähin piiri eli oma
perhe on kokenut isän alkoho-
lismin sitäkin raskaammin.

– Ilman hoitoa en olisi enää
tässä. Ja perheeni olisin var-
masti menettänyt.

Potilas numero 443 sanoo
juoneensa kymmenen vuotta,
viime vuosina rankasti: vii-
konloput menivät viinahuu-
ruissa ja itsenäinen työ mah-
dollisti ryyppäämisen jatkami-
sen arkiviikonkin puolelle.

Pari katkaisua läpikäytyään,
viime keväänä pääsiäisen jäl-
keen, hän sitten varasi ajan ja
saman tien jo hoitopaikan La-
pualta.

– Juovuksissa, kuinkas muu-
ten, niin etteivät varmaan us-
koneet, että minä tulen.

– Mutta minä menin oikeana
päivänä ja olin hoidossa 28
päivää ja perheviikonlopun
päälle. Se oli rankkaa, mutta
silti elämäni paras kokemus.
Olin kaltaisteni joukossa.

Potilas 443 kertoo, että Min-
nesota-hoidossa puhutaan,
käydään elämää läpi synty-
mästä tähän päivään. Saa pu-
hua kaiken pahan sisältään,
kiertelemättä.

– Vaikka yritinhän minä
kierrellä. Viiden ensimmäisen
päivän jälkeen vain ei enää
annettu mahdollisuutta kier-
rellä. Silloin tosiaan tajusin, et-
tä olen alkoholisti. Sairastan

alkoholismia.
Minnesota-hoitokeskuksen

terapeuteilla on itsellään alko-
holistitausta.Toinen alkoholis-
ti ei heitä petä, vaikka kykeni-
si vielä valehtelemaan itsel-
leen.

– Minähän join itseltänikin
salaa! potilas 443 hymähtää.

Jos oma tila ei vielä neljän
hoitoviikon aikana ollut käy-
nyt kyllin selväksi, avasi lä-
heisviikonloppu silmät lopulli-
sesti.Vaimo ja lapset kertoivat,
miltä isän juominen on heistä
tuntunut, millaista tuskaa ja
ahdistusta se on aiheuttanut.
Nyt isä joutui sen kuuntele-
maan.

Minnesota-hoitoon kuuluu
vuoden jatkohoito ryhmässä.

Sodankylässä kymmenkunta
perus- ja läheishoidon läpi-
käynyttä alkoholistia läheisi-
neen tapaa kerran viikossa.
Ryhmän vetäjän he ovat valin-
neet keskuudestaan.

Potilas 443 sanoo, että ryh-
mästä on todella hyvä tuki.
Hänelle tämä ryhmä on sopi-
nut paremmin kuin AA-kerho,
jossa hän myös kävi puolen
vuoden ajan. AA-toimintaakin
hän kyllä arvostaa. – Joka päi-
vä joudun tekemään töitä rait-
tiuteni eteen. Joka aamu luen
päivän mietelauseen alkoho-
listien kokoamasta ”Päivä ker-
rallaan”- kirjasta ja kuuntelen
sen kappaleen, jonka kuunte-
limme joka päivä Lapualla.

Se on Only Love.

Potilas 443: Vuosi raittiina - eikä  edes hampaat irvessä

� Suomessa vuodesta 1993 Lapual-
la.
� Perushoitojakso 28 päivää, läheis-
hoitoviikonloppu sekä vuoden jatko-
hoito ryhmissä.
� Hoidossa ei käytetä keskusher-
mostoon vaikuttavia lääkkeitä.
� Minnesota-mallin mukaan alkoho-
lismi on alkuperäinen ja krooninen
sairaus, joka hoitamattomana johtaa
kuolemaan ja jolle on ominaista
kontrollikyvyn menetys.
� Lapissa Minnesota-hoidosta on
saatu hyviä kokemuksia Sodankyläs-
sä, jossa hoitoon on päässyt 15 alko-
holistia syksystä 2000 alkaen. Lähes
kaikki ovat pysyneet raittiina.

Minnesotahoito

� Sodankylä
Paula Hakala

Minnesota-hoito auttaa alko-
holistin raitistumaan ja elä-
mään ilman päihteitä. Sodan-
kylästä on parin vuoden aika-
na annettu 15 alkoholistille
maksusitoumus Minnesota-
hoitoon Lapualle ja hyvin tu-
loksin.

– Lapuan Minnesota-hoidos-
ta meillä on todella hyvät ko-
kemukset. Sataprosenttiseen
tulokseen alkoholismin hoi-
dossa ei varmaan koskaan
päästä, mutta tämän hoidon
käyneillä  retkahtamisia on to-
della vähän, sanoo sosiaali-
työntekijä Raija Kumpula So-
dankylän mielenterveystoi-
mistosta.

Minnesota-hoito on vuoden
hoitokokonaisuus, johon kuu-
luu neljän viikon perushoito-
jakso Minnesota-hoitokeskuk-
sessa Lapualla sekä läheishoi-
toviikonloppu alkoholistien
perheille ja läheisille. Sen jäl-
keen on vielä vuoden mittai-
nen jatkohoito.

Tällainen jatkohoitoryhmä
on Sodankylässä koolla ker-
ran viikossa.

Kumpulan mukaan Sodan-
kylän kunta maksaa Lapuan
hoitokokonaisuudesta 3232
euroa ja asiakas itse 635 eu-
roa.

Hoitokeskuksen neljän vii-
kon perushoitojakson lisäksi

käytettävissä on vielä viides
”varaviikko”.

Kumpulan mukaan asiakas
jättää sen usein ikään kuin op-
tioksi, jonka voi käyttää tar-
peen tullen.

Entinen holisti
tuntee taudin
Minnesota-malli on alkoholis-
min hoitomenetelmä, joka ke-
hitettiin USA:ssa 1940-luvulla.
Suomessa Minnesota-hoitoa
on toteutettu Lapualla kymme-
nen vuotta. Minnesota-hoito-
keskuksen johtaja Simo Sep-
pelin sanoo, että hoitotulos on
todella hyvä.

– Jopa yli 95 prosenttia jat-
kuvalla päihteettömyydellä
mitattuna niiden ihmisten koh-
dalla, jotka käyvät läpi koko
vuoden mittaisen hoitokoko-
naisuuden.

Seppelin myöntää, että heil-
lekin toki tulee potilaita, jotka
keskeyttävät hoidon. Kymme-
nen vuoden aikana Minneso-
ta-hoitokeskukseen hakeutu-
neista kaikkiaan 650 henkilös-
tä yli neljäsataa on pysynyt
raittiina.

Minnesota-hoitokeskuksen
terapeutit ja henkilökunta ovat
itse entisiä alkoholisteja tai
heidän perheenjäseniään. He
tietävät ja tuntevat alkoholis-
min ja tunnistavat, milloin po-
tilas ”valehtelee” eikä sitoudu
hoitoon.

Minnesota-hoito auttaa alkoholistin raitistumaan
Sodankylässä on jo moni saanut avun elämään ilman päihteitä

� Alkoholisti on riippuvainen päihteestään, mutta kuvaan kuuluu sen kieltäminen.Taudin oireet ja kulku ovat samanlaiset ihmisen asemasta, koulutuksesta ja siviilisäädystä riippumatta.

Alkoholismi
on sairaus

Minnesota-hoito lähtee siitä,
että alkoholismi on sairaus.
Joillakin ihmisillä on ennak-
kotaipumus sairastua alkoho-
lismiin. Alkoholismi on paran-
tumaton, mutta hoidettavissa.

– Alkoholisti ei kuitenkaan
voi koskaan palata ns. so-
siaaliseen alkoholinkäyttöön.
Sairaus pysyy piilevänä ja

puhkeaa uudelleen, kun alko-
holismiin sairastunut käyttää
alkoholia, Simo Seppelin ko-
rostaa.

– Alkoholisti on kemiallises-
ti riippuvainen alkoholista tai
muusta päihteestä. Kyse ei ole
selkärangattomuudesta,
epäsosiaalisuudesta tai moraa-
littomuudesta, niin kuin perin-
teinen alkoholistikäsitys antaa
ymmärtää.

Seppelin sanookin, että

kaikki alkoholistit ovat sa-
manlaisia.Taudin oireet ja kul-
ku ovat aivan samanlaiset riip-
pumatta ihmisen asemasta,
koulutuksesta ja siviilisäädys-
tä: lääkäri ja duunari, kansan-
edustaja ja lakaisukoneen kul-
jettava sairastavat alkoholis-
mia täysin samalla tavalla.

Seppelinin mukaan ongelma
Suomessa onkin siinä, että al-
koholisteista ja alkoholistien
hoidon tarpeesta puhuttaessa

alkoholisteina ajatellaan pult-
sareita.

– Ja kuitenkin 300 000 aikui-
sesta alkoholistista rappioal-
koholisteja on vain kolme pro-
senttia.

Lääkkeet vain
uusi koukku
Joka toinen Minnesota-hoi-
toon tulevasta alkoholistista
on alkoholin lisäksi koukussa

myös lääkkeisiin. Lääkekouk-
ku syntyy, kun alkoholismia
yritetään hoitaa psyykelääk-
keiden avulla.

Minnesota-hoitoon psyyke-
lääkkeet eivät kuulu. Alkoho-
listi tulee niistä nopeasti riip-
puvaiseksi ja sietokyky kas-
vaa. Seppelinin mukaan alko-
holistit eivät ole psyykkisesti
sairaita yhtään sen useammin
kuin muutkaan ihmiset.

Hän korostaa, että päihtei-

� - Alkoholistitaustainen tietää ja tuntee toisen alkoholistin. Silmään ei
voi sahata, sanoo Lapuan Minnesota-hoidon johtaja Simo Seppelin.

PAULA HAKALA

MARKKU LESKINEN

den käyttäjälle lääkkeet ovat
huume.

– Vieroitusoireisiin perehty-
nyt ruotsalaistutkija on toden-
nut, että vieroitusoireet ovat
lääkkeiden kohdalla pahim-
mat: ”heroiinivieroitus on lää-
kevieroitukseen verrattuna
kuin leuto länsituuli”.

Hoitoa myös
läheisille
Potilaan itsensä lisäksi tukea
ja hoitoa tarvitsevat myös hä-
nen läheisensä vapautuakseen
sairaudesta.
Alkoholistin perheenjäsenet
sopeutuvat ja osallistuvat tie-
tämättään roolipeliin, jossa al-
koholisti uskottelee itselleen ja
muille, että hänen juomisensa
on kontrolloitua. Kieltäminen
on oleellinen osa alkoholismi-
sairautta.

Minnesota-hoidossa läheis-
hoidon tavoitteena on auttaa
perheenjäseniä vapautumaan
syyllisyydentunteesta ja mieli-
pahasta. Heille opetetaan kol-
me tärkeätä eitä: Sinä et ole
syy kemialliseen riippuvuu-
teen. Sinä et voi kontrolloida
sitä. Sinä et voi parantaa sitä.

Läheisviikonloppuna myös
potilas ja hänen läheisensä
kohtaavat. Perheenjäsenet ker-
tovat alkoholistille, miten he
ovat hänen sairautensa ja juo-
misensa kokeneet.

– Se oli karmea hetki. Mutta
sen jälkeen olen kyllä ollut
kuin uudesti syntynyt. Olenkin
sanonut, että en ollut mukana
tyttärieni syntyessä. He olivat
kuitenkin mukana, kun minä
synnyin uudestaan, sanoo rei-
lut kaksi ja puoli vuotta raittii-
na ollut ”potilas numero 300”.

Hän oli ensimmäinen, joka
hakeutui Sodankylästä Minne-
sota-hoitoon Lapualle.

� Helsinki
STT – Heli Sinkkonen

”Perenna” on sana, joka kuu-
luu lähes jokaisen keski-ikäi-
sen sanavarastoon. Se tarkoit-
taa monivuotista kukkaa. Puu-
tarhanhoitoa harrastavien hyl-
lyssä on todennäköisesti en-
nestään joukko perennakirjo-
ja, mutta ne ovat melko var-
masti isoja ja painavia haku-
teoksia. Tammi on julkaissut
käteen sopivan hakuteoksen,
joka perustuu kustantamon
Suureen puutarhakirjaan. Pik-
kuinenkin on puutarhakirjois-
taan tunnetun Pentti Alangon
käsialaa.

Pikkukirja esittelee tavalli-
simmat perennat astereista
pioneihin, unikkoihin ja kulta-
palloihin, mutta ensin se sel-
vittää perennoiden valintaa,
hoitoa ja lisäämistä. Alangon
mielestä suomalaisilla on vielä
paljon oppimista oikean pe-
rennan valinnassa oikeaan
paikkaan. Puutarhuri pääsee
vähemmällä ja kasvit kukois-
tavat, kun ne saavat kasvaa
siellä missä parhaiten viihty-
vät.

Oikean paikan löytäminen ei
ole aina helppoa. Monien puu-

tarhanhoitoa tuntemattomien
kummastelema kasvien siirte-
ly on juuri sopivimman paikan
etsintää kullekin yksilölle.
Huonosti viihtyvät ryhmäpe-
rennat eivät kaunista puutar-
haa: ne kasvavat heikosti ja
saavat helposti tauteja. Här-
mäsienen ilmestyminen ritari-
kannuksiin tai syysleimuihin
kertoo, että kasvit kärsivät jo-
ko ravinteiden tai veden puut-
teesta tai molemmista.

Kestäviä ja
helppohoitoisia
Alangolle ei kannata väittää,
että puutarha on jo niin täyn-
nä, ettei sinne mahdu enää
uusia kasveja.

– Aina voi vähentää nurmik-
koa, siirtää jonkin toisen kas-
vin muualle puutarhaan, jossa
se oletettavasti viihtyy parem-
min, tai poistaa esimerkiksi
varjostuksen lisäämisen vuok-

si huonosti viihtyvän kasvin.
Alanko myöntää, että mitta-

kaava on pienessä tilassa tär-
keä. Ei pidä istuttaa jättitatar-
ta, jos puutarhassa on vähän
tilaa.

Pitkälle jalostetut ns. ryhmä-
perennat vaativat runsaasti
huomiota maatiaiskantaisiin
verrattuna. Esimerkiksi tarha-
päivänliljojen, saksankurjen-
miekkojen, ritarinkannusten
ja syysleimujen kantalajit ovat
helppohoitoisia luonnonperen-
noja, mutta niistä jalostetut
suurikukkaiset ja näyttävät la-
jikkeet tarvitsevat säännöllistä
kastelua, lannoitusta, tukemis-
ta sekä monesti myös tuholais-
ten ja kasvitautien torjuntaa.

Tuttujen perennojen ja vi-
hannesten maatiaiskantoja on
alettu viime vuosina arvostaa.
Monet vanhojen kantojen säi-
lyttämiseen pyrkivät yhdistyk-
set, mm. Hyötykasviyhdistys
ja Maatiainen, välittävät nii-
den siemeniä. Vuoden 2003
maatiaiskasviksi on valittu
saksankurjenmiekka.

Maanpeitekasvit ovat niitä
usein vaatimattomia ja kaunis-
lehtisiä kasveja, jotka pitävät
puiden ja pensaiden juuristot
kosteana, täydentävät istutuk-

sia ja kasvat niukassakin maa-
perässä. Nopeakasvuisimpia
niistä on maahumala, erin-
omainen aluskasvi sipuli- ja
mukulakasveille. Sillä on pyö-
reän herttamaiset lehdet ja se
kukkii varhain keväällä pienin
sinisin kukin kuten kevät-
kaihonkukka. Kevätkaihon-
kukka sopii pensaiden ja alp-
piruusujen alle ja moniin var-
joperennaryhmiin.

Sinikukkainen on myös ai-
navihanta pikkutalvio, joka
viihtyy puiden ja pensaiden al-
la, mutta kituu avoimilla ja au-
rinkoisilla kasvupaikoilla. Kel-
takukkainen suikeroalpi me-
nestyy varjoisessa kuten pik-
kutalviokin. Se on helppohoi-
toinen ja hyvin peittävä. Monet
matalat tädykelajit sopivat
maanpeitekasveiksi, samoin
pitkäpalot, härkit, peipit, pikku
orvokit.

Tädykkeet viihtyvät aurin-
gossa kuten kaukasianpitkä-
palko ja härkit, tuoksuorvokit
ja suositut oranssikukkaiset
tulikellukat varjossa ja puoli-
varjossa.

Pentti Alanko: Perennat. 150 kotipihan
monivuotista kukkaa.Tammi 2003.

Kätevä perennakirja kotipuutarhureille

� Kääpiökurjenmiekat ovat matalia, 15–30-senttisiä saksankurjenmiekka-
lajikkeita. Ne aloittavat kukintansa toukokuussa ja ovat vaatimattomia,
mutta näyttäviä mm. kivikkokasvien väleissä. Suosituin lajike on tumman-
violetti ’Cyanea’.

STT

Kummallista, miten rujous,
kaikenlainen poikkeavuus ja
vanhuus viehättää luoma-
kunnan kasveissa, puissa ja
pensaissa, vaikka se ihmisis-
sä ja eläimissä esiintyessään
saa meidät kavahtamaan.

On toki monia vanhoja ih-
misiä, joita voi pitää ilman
muuta kauniina, mutta
useimpia meistä vanhenemi-
nen ei kenenkään mielestä
erityisemmin kaunista. Pu-
humattakaan, että ihasteli-
simme ihmisen kyttyräsel-
kää ja kumaraan painunutta
vartta, halkiota huulessa,
syntymämerkkiä tai palo-
vammaa näkyvällä paikalla,
pattipolvia ja vääriä sääriä.
Kauneutta ei sellainen edus-
ta minkään muunkaan eläin-
kuntaan kuuluvan kohdalla.

Kasvi- ja kivikunnassa on
toisin.

”Väärän”värisenä kissan-
kello, kurjenpolvi ja maito-
horsma ovat erityisen kau-
niita. Jokin sienitauti saa
puolukanlehdet kasvamaan
valkoisiksi tai vaaleanpu-
naisiksi: erikoisuudessaan se
näyttää hauskalta, vaikkei
isoina esiintyminä ehkä

enää kaunis olisikaan.
Mitä vanhempi ja väkky-

räisempi petäjä, sitä pidem-
pään me sitä ihastelemme.
Muhkurat ja pahkurat, konk-
kaoksat ja karkea kilpikaar-
na lisäävät vanhan puun vie-
hättävyyttä.

Ja vanhoista pihakoivuis-
taanhan kukaan ei luopuisi
millään. Paksu, halkeileva
runko ja elefanttioksat ovat
mielestämme korvaamatto-
man kauniita, ja oksiston
tuulenpesät tai runkoon kas-
vanut pahka vain lisäävät
puun arvoa silmissämme.
Tunturin tuulissa ja tuiskuis-
sa vihtamaisiksi vänkky-
röiksi muotoutuneet tunturi-
koivut muuttuvat silmissäm-
me suorastaan omenapuiksi,
kun ruska on ohi ja ne pal-
jastavat graafisen kauneu-
tensa sumun pehmentämänä
syyspäivänä.

Harmaantunut kelo ja sen
maatuvat oksat viehättävät
niin väriltään kuin muodol-
taan.

Kivenmurikoiden ja kal-
lioidenkin kauneutta lisää
jyhkeys, rosoisuus ja epä-
muotoisuus, vaikka pyörey-

dessä ja säännöllisyydessä-
kin on viehätyksensä.

Moni luonnon kauneutta
silmissämme lisäävä seikka
on sairautta, joka ei tunne-
tusti ihmistä eikä eläintä-
kään jalosta.Tänä keväänä
olen ihaillut erityisesti tuu-
lenpesiä, jotka alastomissa
koivuissa näyttävät niin ko-
risteellisilta sinistä taivasta
vasten.

Loissienen aiheuttamia
kasvuhäiriöitähän ne ovat,
eräänlainen sairastuminen
siis. Samannäköiset sykky-
rät leikkauttaisimme omista
raajoistamme mahdollisim-
man nopeasti, vaikkeivat ne
pahanlaatuisia olisikaan.

Se mikä puussa on kau-
nista ja koristeellista, olisi
meissä esteettinen haitta.

PAULA HAKALA

Rujoa kauneutta
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